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Kleine Anfrage Melina Aletti (Junge SP, Olten): Missbräuche des digitalen Grund-

buchs (31.01.2024)  

 
Kürzlich wurde bekannt, dass das digitale Grundbuch des Kantons Zürich systematisch und 

missbräuchlich aufgerufen wird.1 Anscheinend werden die Daten maschinell erhoben, ausge-

wertet und weiterverkauft. Der Kanton Zürich hat deshalb Zugangsbeschränkungen einge-

führt, wie sie in anderen Kantonen auch bestehen, weil vom Bund vorgegeben ist, dass Mas-

senabfragen verhindert werden müssen.  

Im Kanton Solothurn ist das digitale Grundbuch frei verfügbar. Mit zwei Klicks kann die Ei-

gentümerschaft eines Grundstückes abgefragt werden, was durchaus im öffentlichen Interes-

se ist. Eine Nachfrage beim Amt für Geoinformation hat ergeben, dass durch ein Captcha von 

Google verhindert werden soll, dass Daten automatisiert abgerufen werden können. Dieses 

Programm soll erkennen, ob ein Mensch oder eine Maschine die Abfrage macht. Dazu wer-

den verschiedenste Daten an Google weitergeleitet: IP-Adresse, Infos über das Betriebssystem, 

Cookies, Mausbewegungen, Verweildauer, Einstellungen des Nutzergeräts (z.B. Spracheinstel-

lungen, Standort, Browser, etc.) und noch mehr. Es ist allerdings mittlerweile mit nicht allzu 

grossem Aufwand möglich, auch ein solches Captcha zu umgehen, indem man durch ver-

schiedene Massnahmen dem System vorgaukelt, die Maschine sei ein Mensch (Anfragen über 

längere Zeit verteilt laufen lassen, von verschiedenen IP-Adressen aus zugreifen, etc.). 

 

In diesem Zusammenhang bitte ich den Regierungsrat um die Beantwortung folgender  

Fragen: 

1. Wie stark wird das digitale Grundbuch des Kantons Solothurn genutzt? 

2. Kann davon ausgegangen werden, dass die Zugriffe ausschliesslich zu den geplanten Zwe-

cken erfolgen (also Abfragen mit direktem, legitimem Interesse an der Information), oder 

sind der Regierung Missbräuche des digitalen Grundbuchs im Kanton Solothurn bekannt? 

3. Sind weitere Massnahmen geplant, um Missbräuche des digitalen Grundbuchs zu verhin-

dern? Wenn ja, welche? 

4. Was hält die Regierung davon, dass das digitale Grundbuch des Kantons Solothurn nur 

genutzt werden kann, wenn man bereit ist, Daten an Google weiterleiten zu lassen? 

 

Begründung 31.01.2024: Im Vorstosstext enthalten. 
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1 https://www.nzz.ch/zuerich/verdacht-auf-missbrauch-zuerich-hat-probleme-mit-dem-online-grundbuch-

ld.1772120  


